



十三届全国人大四次会议山东代表团成立

3月4日下午,出席第十三届全国人民代表大会第四次会议的山东代表在中国职工之家举行建团会议。

会议推选刘家义为十三届全国人大四次会议山东代表团团长,李干杰、陈辐宽为副团长;通过了山东代表团分组名单;通过了以山东代表团名义向十三届全国人大四次会议提出的建议;审议了十三届全国人大四次会议主席团和秘书长名单(草案)、十三届全国人大四次会议议程(草案)。

会上,陈辐宽传达了大会秘书处召开的各代表团召集人会议精神。

刘家义在讲话中指出,十三届全国人大四次会议,是在全国上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神的重要时期召开的一次重要会议。开好这次会议,对于深入总结全面建成小康社会成绩,动员全党全国各族人民以昂扬姿态奋力开启

全面建设社会主义现代化国家新征程,以优异成绩庆祝建党100周年,具有重大而深远的意义。各位代表要旗帜鲜明讲政治,切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,扎实履职尽责,以实际行动增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。要按照大会统一安排,认真参加全体会议、全团会议和分组会议,充分发挥代表作用。要紧紧围绕事关改革发展稳定的重大事项、人民群众关心关注的重点

问题以及山东新时代现代化强省建设的重要工作,提出高质量的议案和建议,为国家发展献计献策。要坚决落实各项纪律,远离红线、守住底线,切实维护自身和代表团的良好形象。要全面执行疫情防控措施,确保不出任何问题。随团服务工作班子要压实工作责任、强化工作创新、加强工作协作,以更高标准、更严要求、更细措施,扎实完成服务保障任务。

据大众日报客户端

全国人大首场新闻发布会,张业遂答记者问 中国扶贫标准高于世行

十三届全国人大四次会议4日晚举行新闻发布会,大会发言人张业遂就会议议程和人大有关工作回答了中外记者提问。

张业遂介绍,本次大会会期7天,5日上午开幕,11日下午闭幕,共安排3次全体会议。大会议程共有10项,包括审议政府工作报告等6个报告,审查国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要草案,审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国全国人民代表大会组织法(修正草案)》的议案,审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国全国人民代表大会会议议事规则(修正草案)》的议案,审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定(草案)》的议案等。



3月4日,十三届全国人大四次会议新闻发布会在北京人民大会堂新闻发布厅举行。

谈新冠疫苗

将为发展中国家抗疫作出贡献

接种疫苗是人类战胜新冠肺炎疫情的有效手段。张业遂说,促进疫苗在全球的公平分配和使用,特别是确保发展中国家用得上、用得起安全有效的疫苗,需要国际社会共同努力。习近平主席在第73届世界卫生大会上宣布,中国新冠疫苗将作为全球公共产品,为实现疫苗在发展中国家的可及性和可负担性作出贡献。

“到目前为止,中国已有17支新冠疫苗进入临床试验阶段,其中4支疫苗获得国家药监局批准附条件上市,多支疫苗在境外获批开展Ⅲ期临床试验。4支中国疫苗获得一批国家的紧急使用授权或附条件上市批准。”张业遂说。

张业遂介绍,中国政府已经或正在向60多个有需要的国家提供疫苗无偿援助。中国政府宣布向世卫组织“新冠肺炎疫苗实施计划”提供1000万剂疫苗用于满足发展中国家的急需。中国政府鼓励并支持疫苗企业向愿意购买中国疫苗的国家出口疫苗。目前已经进口或正在商谈进口中国疫苗的国家有40多个,绝大多数是发展中国家。

谈香港问题

香港特区选举制度需要与时俱进

在回答有关香港问题时,张业遂说,全国人民代表大会作为最高国家权力机关,行使宪法和基本法赋予的职权,从宪制层面对完善香港特别行政区选举制度作出决定,既是全国人民代表大会的权力,也是全国人民代表大会的责任。

他表示,香港特别行政区选举制度是特别行政区政治体制的重要组成部分。近年来的情况表明,香港特别行政区选举制度需要与时俱进作出完善,为全面准确贯彻“一国两制”方针,全面落实“爱国者治港”原则提供健全的制度保障。

谈脱贫攻坚

现行扶贫标准是综合性的多维指标

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,经过全党全国各族人民共同努力,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,为全球减贫事业作出了重大贡献。

张业遂说,脱贫攻坚战虽然取得全面胜利,但中国在解决发展不平衡不充分的问题、缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕等方面仍然任重道远。下一步的重点,是切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,包括保持主要帮扶政策总体稳定,对易地扶贫搬迁群众搞好后续帮扶等,坚决守住不发生规模性返贫的底线。

谈到中国的扶贫标准问题,张业遂表示,中国现行的扶贫标准是一个综合性的多维指标,既包含人均收入指标,也把“两不愁三保障”作为贫困人口脱贫的基本要求和核心指标。这些方面需要大量的财政投入,提高了贫困人口的生活水平。

张业遂说,有关部门在制定中国扶贫标准的过程中参考了世界银行等国际组织的贫困标准。总的看,中国的扶贫标准符合自身经济社会发展水平,高于世界银行2015年确定的每人每天1.9美元的贫困标准,也高于联合国2030年可持续发展议程确定的绝对贫困线。

张业遂说,2018年世界银行又增加了一些新的贫困标准,作为研究、比较的参考。各国主要还是根据本国实际情况确定标准,不存在中国刻意选择一个低脱贫标准的问题。

谈国防建设

加强国防建设不针对、不威胁任何国家

谈到国防预算问题,张业遂说,中国的国防开支总体上与国家经济发展水平相协调。保持国防开支适度稳定增长,是维护国家主权、安全、发展利益,履行国际责任义务,适应中国特色军事变革的

需要。

中国的国防开支是公开透明的。中国每年的国防开支预算都纳入国家预算草案,由全国人大审查批准。中国于2007年参加了联合国军费透明制度,每年都向联合国提交上一财年国防支出基本数据。

“衡量一个国家是否对其他国家构成军事威胁,关键要看这个国家奉行什么样的国防政策。中国坚持走和平发展道路,奉行防御性国防政策,加强国防建设不针对、不威胁任何国家。”张业遂说。

谈中美关系

冲突、对抗不符合任何一方利益

谈到中美关系,张业遂说,2月11日,习近平主席同拜登总统通了电话。两国元首就广泛的议题深入交换了意见。双方同意就中美关系和共同关心的问题保持密切联系。

他说,中国对美政策始终保持高度稳定性和连续性。中方一贯主张构建不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的中美关系,同时坚决维护国家主权、安全和发展利益。

张业遂说,人类文明多样性是世界的基本特征,也是人类进步的源泉。各国历史文化和社会制度各有千秋,没有高低优劣之分。我们认为,不同的历史文化和社会制度的国家,不仅应该而且完全可以和平共处。和平共处的关键是相互尊重,包括尊重彼此历史文化传统,尊重彼此核心利益和重大关切,尊重各自选择的政治制度和发展道路,尊重不干涉内政、和平解决争端等国际关系基本准则。

“中美两国在一些问题上存在分歧是正常的,断供、脱钩损人害己,冲突、对抗不符合任何一方的利益。”他说。

张业遂表示,中美两国在气候变化、抗疫、促进世界经济复苏和维护地区和平稳定等广泛领域拥有重要的共同利益。双方共同努力,以两国元首通话为契机,加强沟通、聚焦合作、管控分歧,推动中美关系稳定发展,符合两国和两国人民的根本利益,也是国际社会的普遍期待。

据新华社

代表委员声音

全国人大代表刘庆民建议:
出台乡村医生退出细则
不搞“一刀切”



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐

全国人大代表、山东省泗水县苗馆镇隈泉村卫生室村医刘庆民聚焦乡村医疗建设,建议各地根据实际情况,出台乡村医生退出实施细则,退休后身体状况良好的乡医可以继续执业,不搞“一刀切”。

“目前我国乡村医生达百万之众,不过乡村医生收入较低,年轻人才流失严重。”刘庆民表示,2015年国家实施订单定向培养,但全面铺开还需要一个过程。从整体上看,乡村医生面临着“青黄不接”的境地。尤其是目前部分地区实行“一刀切”,乡村医生60岁后办理退休手续,收回乡村医生执业医师证。这既加剧了“乡医荒”,又造成了乡医退休后无事可干的尴尬局面。

刘庆民表示,《国务院办公厅关于进一步加强乡村医生队伍建设的实施意见》(国办发〔2015〕13号)明确指出“各地要结合实际,建立乡村医生退出机制。确有需要的,村卫生室可以返聘乡村医生继续执业。”为此,他建议各地根据实际情况出台乡村医生退出实施细则,退休后身体状况允许继续从业的,证书可以适当延长。

全国政协委员王学典建议:
在原深度贫困地区
探索实施高中免费



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张泰来

全国政协委员、山东大学儒学高等研究院执行院长王学典4日在北京接受记者采访时表示,今年他准备了一份《关于进一步发挥教育在“阻断贫困代际传递”方面作用的提案》,建议力争为每一户新脱贫家庭培养一名大学生或高等职业技术人员,带动整个家庭稳定脱贫。

王学典认为,教育是“阻断贫困的代际传递”最重要的工具,只有保证了贫困家庭的受教育水平,其就业稳定才有保障,从而带动稳定脱贫。

基于此,他提出了如下具体建议:

一是率先在原深度贫困地区逐步普及十二年义务教育,探索实施高中阶段免费政策。

二是力争为每一个新脱贫家庭培养出一个大学生或高等职业技术人员。

三是关注新脱贫家庭大学生和高职业生就业问题。为他们提供机遇和平台,引导新脱贫家庭全日制大专以上学生有计划就业。